

■关注

信用拉黑,击中“医闹”痛点

2月25日,国家卫健委综合监督局公布了首批严重危害医疗秩序典型案例,除了殴打医生,还包括倒卖号源等行为。相比以往,此次卫健委对“医闹”推出惩戒新招,据悉,这193名严重危害正常医疗秩序失信行为人的信息,已经过全国信用信息平台推送给参与联合惩戒的各部门,共同落实联合惩戒措施。惩戒期限自行政处罚结束之日起计算,为期5年。

“医闹”为此要付出的代价可谓沉重,接下来,其在就业、消费、投资、荣誉评选、出行等方面都会就此受限。可以说,卫健委此举是拉黑“医闹”的创新举措。以往,有关“医闹”扰乱就医秩序、损害医护人

员权益的事件层出不穷,而管理者面对“医闹”缺乏有效惩戒手段。限于法律规定,对“医闹”只能以批评教育为主,驱赶及行政拘留为辅,惩戒力度不够。

建立“医闹”黑名单,并纳入社会信用体系,解决了以上痛点,增强了惩戒力度,构建起包括“医闹”在内的信用不合格者的严密“囚笼”。这些信用不合格者没办法突破看似无形的信用边界,也不可能改变已经进入大数据系统的信用黑记录,他们终于尝到了信用一旦失去、代价就难以估量的苦头。

让“医闹”黑名单形成信用制裁链条,是构建综合整治体系的必要之举。一个“医闹”暴力殴打医护人员和维持秩序的警察,大闹医院,不仅面临被公安机关依法行政

拘留的后果,还会在日常生活乃至未来人生发展中,处处受阻,无法享受高档消费,想买房贷也办不下来,出去旅游也被旅行社拒绝,买份保险的保费比其他人高得多,工作也受到相应影响。这时,“医闹”就会明白,无视法律的任性所为不再是收益大而零风险,与此相反,要付出的代价远大于那点获得。

不仅是“医闹”,越来越多的人会发现,信用不只是一粒“芝麻”,更关系到每个人是否会被这个信用逐渐主导的社会所抛弃。信用与个人的紧密纽带由此而建立,人们将更加珍惜自身信用,社会整体信用履行度也将随之提升。这就是“医闹”被社会信用体系拉黑事件背后更深层次的意义。

(《钱江晚报》3.4,远山/文)

■政策快递

国家卫健委:中小学校及托幼机构限制销售高糖饮料和零食

2月15日,国家卫健委办公厅印发《健康口腔行动方案(2019-2025年)》(后简称《行动方案》)提出,开展“减糖”专项行动,结合健康校园建设,中小学校及托幼机构限制销售高糖饮料和零食,食

堂减少含糖饮料和高糖食品供应。

《行动方案》还提出了口腔健康管理优化行动。在生命早期1000天中,将口腔健康知识作为婚前体检、孕产妇健康管理和孕妇学校课程重点内容,强化家长

是孩子口腔健康第一责任人的理念。强化医疗保健人员和儿童监护人婴幼儿科学喂养知识和技能。发挥妇幼保健机构和口腔专业机构的协同作用,预防和减少乳牙龋病的发生。

(《光明日报》2.16,金振娅/文)

生命奇迹在这里

绽放

——记郴州市第一人民医院北院(儿童医院)NICU成功救治24周600克超早产儿

通讯员 龚晓琴 吴蕾

住院110余天,胎龄24周,出生时体重仅有600克的超未成熟儿,在郴州市第一人民医院北院新生儿重症监护科(NICU)全体医务人员的共同努力下,近日转出NICU。这是郴州市第一人民医院NICU建科以来,成功救治的最小孕周早产儿,也是湖南省救治的最小胎龄早产儿之一。

2018年10月31日,患儿出生于安仁县人民医院,当地医院立即给予保暖台保温、清理呼吸道,宝宝很快出现呼吸困难、呻吟、紫绀、心率下降等危急情况,迅速给予气管插管维持通气、肺泡表面活性物质替代治疗等。考虑到患儿病情危重,抢救成功率极低,紧急呼叫郴州市第一人民医院120急救转运。该院接到通知后,立即组成以科主任、护士长为组长的抢救小组,严阵以待,把美国进口的最先进的长颈鹿婴儿培养箱预热,进口呼吸机SLE5000处于备用状态。准备好保暖、呼吸支持、监护等转运设备,由李芬副主任医师出诊转运,驱车约200多公里,历时5小时,小心翼翼地患儿转到新生儿重症监护室继续抢救,这是郴州市第一人民医院自开展新生儿转运以来,转运的最小胎龄和体重的超早产儿。



精细化的护理

入科时,患儿病情极其危重,整个人只有成人巴掌大小,小手臂比成人手指还细,皮肤呈胶冻状,伴有淤斑,身高不足30厘米,呼吸微弱,靠人工呼吸维持着脆弱的生命。患儿入科后立即入长颈鹿温箱保暖保湿,SLE呼吸机呼吸支持,肺泡表面活性物质(固尔苏)替代治疗等,经外周静脉中心静脉置管(PICC),监测血压、血气、血氧、血糖等生命体征和内环境。为了更好地抢救孩子,科室成立了以朱文军、龚晓琴主任为组长及全科骨干医师组成的医生救治小组,制定每日详细的治疗监护计划,依据病情,多次开展全学科病例讨论及大查房,做到最精细化的治疗,黄芳护士长带领护理骨干组成“一对一”监护

团队,实行24小时全时重症监护。

救治过程曲折又异常艰辛,因各种原因(如感染等)致先后三次气管插管呼吸机支持,机械通气时间38天,无创呼吸支持70天。患儿住院期间三次重症感染,2019年1月8日因双眼视网膜病变在全麻下行双眼玻璃体腔(雷珠单抗)注射术,是该院小儿眼科首次开展这项技术,其后多次复查,视网膜逐渐发育正常。在全科人员不分昼夜的努力下,在全院多科的全力配合下,渡过一个又一个难关,如营养的精细化管理、预防严重脑出血、纠正贫血、防治支气管肺发育不良、防治坏死性小肠结肠炎及其它相关早产儿并发症。经过110个昼夜的努力,患儿胎龄从24周达40周,体重达2600克,生命体征稳定,纯母乳喂养,达到出科标准。

据了解,超早产儿(EPI)是指胎龄小于28周的早产儿,发达国家EPI总体存活率在80%-85%左右,但24-25周早产儿存活率仅50%左右。我国相关报道较少,小样本显示,EPI总体成活率在50%-60%左右,孕周越小,成活率越低。该科每年收治1000克以下超早产儿约30例左右,以26-28周之间的居多,救治成功率达80%以上,这例24周孩子救治成功,标志着郴

■给您提个醒

使用过期眼药水 视力骤降至0.1

女白领连着用了一周的眼药水,不料竟变成“兔子眼”,视力只剩下0.1,在医院检查确诊为细菌性角膜炎,原来是使用的眼药水过期了。

27岁的李雪是一名美工。上周,她感觉眼睛干涩难受,从抽屉里翻出一瓶眼药水,一看还有2个月保质期,就滴了几滴。之后一周,她一直使用这瓶眼药水。这两天,李雪双眼开始红肿流泪,视力下降得很厉害,看东西模糊不清,完全无法上班。李雪这下慌了神,赶紧前往附近的武汉市中心医院后湖院区就诊。

接诊的眼科医生杨万举详细检查发现,其角膜红肿、发炎严重,视力只有0.1。医生详细询问了解到眼药水是她半年前开封剩下的,最终确诊她是因为使用了过期眼药水导致的细菌性角膜炎。

眼药水保质期明明还有2个月,怎么就过期了?眼科主任项奕解释,眼药水的保质期不等于使用期。一般眼药水的保质期有一两年,如果不开封可以在此期限内一直存放。开封后,药液容易被空气中的微生物和细菌污染。因此,眼药水开封后最好在1个月内使用完,超过1个月的不能再用。

(《武汉晚报》2.25,武叶、刘姗姗/文)



患儿出科了,主治医师李娅、李芬灿烂幸福的微笑。

州市第一人民医院新生儿重症监护科在超早产儿救治能力达全国先进水平。

该科主任朱文军介绍,郴州市儿童医院新生儿重症监护科(NICU)是湖南省、郴州市两级重点学科,郴州市危重新生儿救治中心,郴州市危重新生儿研发中心,湖南省新生儿专科护理培训基地。拥有各层次优秀的专业医护团队,骨干均在北京、上海、浙江等国内一流的新生儿中心进行学习和交流过。还具有国际品牌先进的专科设备:如呼吸机、三星床旁超声机、床旁X光机、长颈鹿温箱及暖台、亚低温治疗仪、新生儿振幅脑功能监测仪、无创血流动力学监测仪等,90%的检查可在床旁完成,保证了各项高级生命支持救治技术的开展。2016年成功救治29周极低出生体重儿纯男四胞胎;2017年成功救治25周700克超低出生体重儿;科室救治最低体重儿仅580克。